

Г. Б. Леонова

НИКИФОР ЕФРЕМОВИЧ ВИЛОНОВ (1883—1910)

В Италии на о. Капри в вилле Спинола в 1909 году помещалась партийная школа. В организации этой школы принимал самое деятельное и энергичное участие Н. Е. Вилонов (партийная кличка «Михаил Заводской»).

«Как сейчас перед собой вижу маленький дворик виллы Спинола, с пальмой посредине его; беспощадно ярко светит луна, придавая цементу двора блеск оксидированного серебра; шумят, качаются деревья в саду над головами нашими. Темно-серая стена поросла мхами, покрыта выюющимися розами, к ней прижался большой круглоголовый человек с суровым, спокойным лицом. Он — в синей сатиновой рубахе, и сатин светится, как шелк». Это из воспоминаний А. М. Горького о встречах с Вилоновым на Капри¹.

Молодой рабочий-большевик произвел сильное впечатление на Горького.

«Правильно круглый череп покрыт темным бархатом густых, коротко остриженных волос, смуглое лицо хорошо освещено большими глазами, белки синеваты, зрачки цвета спелой вишни... Лицо его нельзя было назвать красивым: черты слишком крупны и резки, но, увидев такое лицо однажды, не забываешь никогда»².

Недавно супруга Вилонова, Мария Михайловна, передала в Куйбышевский музей краеведения ряд интересных материалов, в том числе редкую фотографию — Н. Е. Вилонов на Капри во дворе виллы Спинола в 1909 году. Этот снимок мы здесь воспроизводим.

¹ М. Горький. Портреты. М., 1963, стр. 429.

² Там же.

Человек большой инициативы, кипучей революционной энергии, Вилонов был одним из видных рабочих-революционеров, посвятивших свою жизнь борьбе с самодержавием. За революционную деятельность он не раз подвергался арестам, сидел в тюрьмах.

В Самару Н. Е. Вилонов приехал в начале ноября 1905 года. В то время бурный поток революции вовлек в движение огромные слои трудящихся, и Вилонов с первого дня приезда всю свою энергию отдал на службу революции.

Он вошел в состав Самарского комитета большевиков и с исключительной энергией отдался революционной работе, стал популярным оратором на митингах в Пушкинском народном доме в 1905 году.

Но самое замечательное в деятельности Вилонова в Самаре — это его работа среди безработных грузчиков. Эту наиболее отсталую часть рабочего класса полиция и черносотенцы пытались использовать для борьбы против революции. Большевики решили вовлечь грузчиков в русло революционного движения. Завоевать авторитет среди тогдашних волжских грузчиков, подчинить их большевистскому влиянию было не легко. Но Вилонов и здесь проявил себя как замечательный организатор и агитатор и сумел подойти к массе грузчиков. С первых же шагов работы «Михаил Заводской» завоевал у грузчиков



Рис. 15. Вилонов Никифор Ефимович на о. Капри в Италии

большой авторитет и уважение. К нему теперь обращались как к признанному руководителю. Замыслы черносотенцев были сорваны.

К концу ноября 1905 года был создан Самарский Совет рабочих депутатов. Председателем был избран Н. Е. Вилонов.

Совет рабочих депутатов в Самаре сыграл значительную роль в организации и укреплении пролетарских сил, в закалке классового самосознания пролетариата.

Осенью 1908 года Вилонов едет в Италию и поселяется на острове Капри. Неутомимый большевик, он и за границей развивает кипучую деятельность. Сознавая огромную важность подготовки партийных кадров, вооруженных знаниями, Вилонов проводит большую работу по организации партийной школы. Рискуя быть арестованным, он едет в Россию, набирает слушателей школы и возвращается с ними на Капри. Но вскоре у Вилонова начались разногласия с организаторами партийной школы, т. к. деятельность их стала носить фракционный характер. Тогда Вилонов порвал со школой и уехал к В. И. Ленину в Париж, где тогда находился большевистский центр.

В. И. Ленин высоко ценил Вилонова («Михаила») как одного из самых передовых представителей русского рабочего класса. Одно из свидетельств этого — письмо Ленина к Горькому от ноября 1909 года, в котором он под впечатлением первой беседы с Вилоновым писал, что рабочие России «...вывезут социал-демократию на верный путь во что бы то ни стало и что бы ни произошло... Такие люди, как Михаил, тому порукой»¹.

¹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 47, стр. 219.